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KATH. NEYELÉS-0 ETAT ÁS ÜGYI LAP.

I Megjeleni k a szorgalmi időben 
minden hó 1-én és 15-én. 

Előfizetési ár:
Egy évre................... 2 írt
Félévre........................ 1 írt

Egves széni ára 10 kr.

Szerkesztő és laptulajdonos:
13 í*. K <> ni lóss y F e t* e n e /.

Főmunkatárs : /eiliger Vilmos.

Az előfizetések, valamint a lap 1 
szellemi részét illető közlemé­
nyek a „Népnevelőw szerkesz­
tőséiért'. címezve Budapestre jj 
(VI. Krsek-utcza 2. szám) fj 

küldendők.

1 AR 1 ALOM : 1;mügyi kőzvél<-méii v. I>r Komlóssv Ferencztől — '1 iltokozás Ilodie milli . . .-tói
\ iirmtyiól - Tárcza: Halottak napján Czike Imrétől — Levelezés Fgy jelenvolttól 
min őszét, — Vegyesek. - Tanügyi tájékoztató. — Nyilatkozat. I* igyelőtől.

Vessző és hot. 
- Irodalom és

Tanügyi közvélemény
éj> úgy létezik, mint más közvélemény.

Legfoniosabb érdi-keit hanyagolná el eszerint az 
ország, legéletbevágóbb intézményei iránt mutatna 
menthetetlen közönyt, hanem karolná fii a tanügyi kór- 
dóst. Ni-iii mondjuk, hogy ezt nem teszi. De amit 
tesz, arról bizony nőm lehet nagyon hangosan be­
szólni. Bizonyára sokkal többet Lehetne, ha gyakran 
és erőteljesen hallatná hangját.

Fs mi a közvélemény hangja ? — A sajtó. 
Amely iránya sajtót a közönség leginkább jár­
tat. az leg jobban képviseli a közvéleményt.

Ha ez igy van. pedig kétségkívül ige van. mit. 
következtessünk abból, hogy a tanügyi sajtó arány­
lag rószul van pártolva; hath, tanügyi sajtónk 
pedig jóformán nines is — mert. vsak nagy ne­
hezen tudja magit lóntartani.

tlát nem volna kat/i. közvéleményünk a nem­
zeti élet egyik leg fontosabb kérdésében ?

Az ország szivében, a központban, az esemé­
nyek g\ uponijában, a f(városban csak egyetlen 
egv kath. tanügyi lap van: a .. Néj>nv velő.1- 
Kz is csak kél hetenként jelent meg eddig. Tett. 
amennyit elég szűk keretében tehetett 8 esztendő 
lefolyása alatt, mert ennyi idő óta szolgálja már a 
kath. tanügyit.

Fejtegette a nevelés és tanítás nehéz kérdé­
séit „ezikkekben*. szórakoztatást nyújtott Jár- 
czáF-han, az iskolára, vonalkozó főbb mozzana­
tokról adott hírt a Tvegyesekbenu, és a „tan­
ügyi tájékoztatóban“ — szóval összes erejével azon 
volt, hogy megfeleljen a „tanügyi szaklap“ ezimnek. 
s nyolc/, év után önérzetesen mondhatja cl, hogy 
ezt meg is tette.

I le még egy más ezél is lebeg előtte: egy 
magasztos, de nehezen kivihető czel ; ha nines 
kath. tahiig yi közvéleményünk, fánulhatlan ki­
tartással ilye/ megtéri inteni. Mért, a katholicziz- 
iniis már sokkal többet tett a népért, sukkal nagyobb 
szolgálatokat teli. a hazának a nevelés terén, hegy­
sem tőle ezen életkérdésben a szavazati jogot meg 
lehetne vonni.

S a ..Népnevelő'' azt akarja, hogy a 
ka/Jwliezizmtis gyakorolja szavazati jogát, gya­

korolja bátran, nyíltan és hangosan — legalább 
is oly széles körben, mint ellenei. Kbben pedig a 
„sim'ilia siinilibus“ elvét kell követni, s ha elleneink 
kiterjedt sajtóban adnak nvilvánulást az ő „közvé­
leményüknek — mi is világgá bocsátjuk kath. 
paedagogiai nézeteinket s közvéleményt csinálunk 
belőle s bizonyára nagyobb joggal, mint ők a saja- 
tukéból.

Hogy azonban ezt lehessük, gyakrabban kell 
érintkeznünk közönségünkkel, többször mint eddig, 
mert a két-két heti látogatásnál kevés idő jut az 
égető kérdések minden oldalról való megvitatására.

Azért elhatároztuk, hogy a „Népnevelőt", bár 
anyaid áldozatokkal es koczkaztatással heti lappá 
alakítjuk át. S ezzel egv régi kifogásnak álljak ut- 
ját, mikor t. i. á közönség igy beszél: lap, jelenj 
nii'ir gyakrabban, nyújts minél többet s mi is job­
ban fogunk pártolni, — a lap pedig iniigy panasz­
kodik : megjelennék én gyakrabban, nyújtanék töb­
bet csak pártoljatok

Azt hisszük, élénkség dolgában a „ A ép ne­
ve ltd -rn eddig panasz nem lehetett, s ha keveset 
nyújtott, azt csak a két heti megjelenésnek lehet 
tulajdonítani.

.lövő évi január 1 -étöl azonban c tekintetben 
is elég lesz téve. mert a -Népnevelő"1 minden 
szombaton, tehat hetenként fog megjelenni.

Lapunk belső tartalma, ezen változás folytán 
módosulván következőkből fog állni:

I Vezércikkek. Ezekben nemcsak a pacda- 
gog iát fogjuk művelni, elméletileg és gyakor­
latilag, hanem ki terjeszkedünk a tanügyi poli­
tikára is.

II Hazai és külföldi hírek rovata alatt re- 
gistrálni fogjuk a hazai, és külföldi nevezete­
sebb eseményeket, mely rovat némileg szükség­
telenné fogja tenni valamely politikai hetilapra 
való előfizetést.

III. Tarczák-/wzz oly paedagogiai kérdések 
les nek humorosan fejtegetve, melyek szóra­
koztatást nyújtanak és a komoly jaedagogtát is 
szolgálják. — Azonkívül a nevelés-tanítás törté­

nelem nevezetesebb férfiul és eseményei is fognak 
azokban inéltatfatni és a józan felfogás tük­
rében bemutattál ni.
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IV. Irrdalom és művészet rovatunkban kie­
légíteni fogjuk az irodalcmbarótokat. igazságos 
és szigora kritikát adva a megjelent és bekül­
dött müvekről.

V. A . Vegyesek”-/;«/ fontosabb tanügyi moz­
zanatok foglaltatnak, melyeknek kiegészítői:

V!. A ..Tanügyi tájékoztató1 ez. rovatban 
foglalt rövid tanügyi hírek.

Hogy pedig ezen rovatokat mindig érdekeseb­
bekké és' változatosabbakká fogjuk tenni, erre nézve 
szolgáljon biztosítékul, hogy jelenlegi derék mun­
katársainkhoz mások is csatlakoztak, kik czélunk 
elérésében támogatni fognak.

Miután ezentúl kétszer annyit fogunk nyúj­
tani mint eddig, lapunk előfizetési árát termé­
szetesen 2 írtról 4-re emeljük, és ’/* évi előfi­
zetéseket is elfogadunk.

Bizalommal fordulunk a tan ügy művelőihez és 
barátaihoz, kegyeskedjenek lapunkat támogatni. — 
Régi előfizetőinket pedig kérjük szíveskedjenek mi­
nél előbb (legkésőbb deezcmbnr hó 15-ig) velünk 
tudatni, vájjon lapunkat a megváltozott körülmények 
mellett is megtartják-e? Intentiókra a jö­
vőben is lehet e I ő ii z e t n i.

A tanúgy 11 arát0knak — különösen a lelkész 
inaknak — szives figyelmébe ajánljuk az előfizetés 
azon módját is. miszerint szerényebb ellátású ta­
nítók számára rendelik meg lapunkat, mint azt 
eddig is számosán tették.

Érdekesség, változatosság, jól értesiiltség, hig­
gadt Ítélet : ezek egy lap főkellékei. Reméljük, 
hogy ezt a ^Népneveid'1-ben minden a paedagogia 
iránt érdeklődő ember feltalálja.

Budapest, 1889. okt. 31.
Dr. Knmlóssy Ferencz.

oki. togymn. tanár, őrs/ Képviselő, 
a „ Nópnovvlőtó szerkesztője.

T Á K Q Z A,
Halottak napja

K ikelet és enyészet, bölcső és koporsó mily merő 
ellentétek : egyik az életet, a másik a visszataszító 
nyugalmat, a halált hordja liléimben. Mily mérhe­
tetlenül tátongó ür van e kettő között, s mégis mily 
könnyen áthidalható.

Születünk s meghalunk, kikeletet az enyészet 
követi : ez a természet rendje.

Sötét komor felhők borítják az eget, süvöltő őszi 
szél, ködben elvesző vidék s arezunkba hulló perme­
leg eső hirdetik a... halált. < tsz re vált a kikelet, 
haldoklik a természet. Vívódik az élet a halállal, 
inig ez elnyeli amazt, hogy az örök, a megírni itlia- 
tatlau rendet hirdesse. A lehulló sárga levelekkel 
játékot itz a szél s oda dobja lábaink e’é. mintegy 
emlékeztetőjéül a múlandóságnak.

Szomorú ünnepe van a temetőnek .... Ha­
lottak napja ....

I1. fenségesen gyászos ünneppel oly összeliaugzo 
a természet haldoklása . .

November másodikig a halottak emlékezetének 
van szentelve.

Tiltakozás
Vigilantílnis jürít

Alig pár hete temettük el N. N-et, az ötven­
két éves tanítót s ez által Y . . . ban a kántor­
iamtól átló más megüresedett. Az y . . . i kán­
toriamtól állomás eddig, ha nem is látta el 
fényesen a tanítót, de tisztességes kenyeret adott 
neki. Sajnos, hogy ezt most már csak a múltra 
mondhatjuk. Ugyanis a kántorta nitó tisztességes 
fizetését megirigyelte valaki, és az , i s k 0 I a- 
szék“ .anép nevelés f 0 I v i r á g 0 z t a t á s a 
czéljából“ olyan határozatokat hozott f. é. okt. 
1-ső napján megtartott gyűlésén, melyek a kán­
tortanító fizetését a minimumra zsugorítják össze. 
Így a többi között — a eanoniea visitatio szerint 
köteles volt a kántortanitó egy segédtanítót élelmezni 
és fizetni. Az érdemes iskolaszék elhatározta, hogy 
,111 i 111 á n a k á n t or t a ni tó i jö ved e 1 m c k 
a nép nevelés felvirágozl a t á s á r a 
s z á 11 v á k.“ ezentúl a kántortanitó két t a 11 i- 
t ó t tartozzék nemcsak élelmezni és fizetni, hanem 
mosással, világítással, szóval : mindennel ellátni. 
Ezzel legkevesebb 350 Irt, új terhet sózván az új 
kántortanitó nyakába. Ez még nem elég, hanem 
elhatározták azt s. hogy ezen túl a kántorta niít<’> 
n 0 in k a |> j a a liarnngozásert járó kévéket ; az 
eddig a lakosoktól lieszedett 120125 pmérő rozs 
helyett fog kapni 83 pozsonyi mérőt; hogy a kántor­
iamtól' lakásnál a 20 írtig terjedő javításokat éven- 
hint s a j á t z s e b é h ő 1 tartozik a kántortanitó 
fedezni. Határoztak még a búcsúztatókra, stólaille­
tékekre nézve, is. Szóval : nagy gondja volt az ér­
demes iskolaszéknek arra, hogy ezután a kántor­
tanitó a t e ni p 1 0 in e g e r e leg y e 11. Es a mi 
a legcsodálatosabb, az, hogy ezen határozatok a plé­
bános és a szintén ott jelen volt kerületi esperes-

Tengernyi ember siet ki a temetőbe, hogy meg­
emlékezzék szeretteiről s hogy lerója kegyeletei irán­
tuk.

Megelevenedik a sírok környéke s az örök csend 
helyét zaj vált ja fel. Minden kis sirdomb egy-egy 
virágos ágy s csak a mellette térdelve könnyezők 
arcza juttatja esziinkhe a siralom helyét. A fejfák ko­
szorút öltenek s a sírok halmaiba dugdosott pislo­
gó lángok oly kísértetiesen lobogtatják a fej lak 
árnyát, mintha azok tánezot, járnának, pedig csak 
a szél nyaldossa apró világijaikat . . Az emberi 
lélek könnyen elveszti egyensúlyát s benépesíti c 
misztikus világát a holtaknak, gyarlósága rémeivel . .

A múlandóság eszméje ragadja meg lelkünket. 
Látjuk sírjaikból felkelni azokat, kik rég a nehéz 
hantok alatt nviigosznak. Feljönnek közénk, hogy 
rémítsenek s fülünkbe suttogják, hogy egykor ők 
is igy tapodták e hely göröngyeit, mint most mi, 
s hogy mi felettünk is úgy fog zsibongnia a tarka 
tömeg, mint mi tesszük most, kik kijöttünk ide 
örülni annak, hogy még élünk.

Igazán tarka képet nyújt a hullámzó sokaság. 
Sokan vannak, kiket a kegyelet hozott ide. még 
többen, kik szórakozásból, kíváncsiságból s időtöl­
tésből jöttek ki.
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fívnfi'li'itryelo hozzájárulásával hozattak, és ezen urak­
nak nemcsak hoiry nőm volt egyetlen egy szavuk 
e határozatok ellen, hanem ők fogják e határozato­
kat az illetékes helyre helybenhagyás végett felter­
jeszteni.

Mi ezeket igy hallottuk. Most még nem neveztünk 
meg senkit Várunk, mi lesz e dologból. De ha 
csakugyan igaznak bizonyul, akkor e dolog értelmi 
szerzőit és végrehajtóit meg fogjuk nevezni és át 
fogjuk adni a tanító viliig Ítéletének!

Hódié mi hi . . .

Felhívjuk az illető kerületi tanító urakat, mi­
szerint ezen eljárás ellen testületileg tiltakozzanak, 
esetleg e ezé!búi remik, gyűlést hívjanak össze. 
Meg vagyunk győződve, hogy a kegyelmes fopasztor 
ily visszaéléseket szentesíteni nem fog. Az 
iskolaszék szegénységi bizonyítványt állított ki ma­
gáról : sajnáljuk, hogy az egyházi közegek nem 
emelték lel tiltakozó szavukat, hanem a szegény­
ségi bizonvitványt hitelesítettek. Az ügy lefolyását 
nagy figyelemmel fogjuk kísérni es ha szükség 
lesz. az ország színe előtt lógjuk megbélyegezni az 
ilyen eljárást. A szerkesztő.

A vessző és a bot. *)
Rég elcsépelt dolog már eme ezikkemnek tár­

gya és szinte föltűnne, ha a napi lapok bizonyos idő 
leforgása után nem hoznák megint a tülszinre. hogy 
úgy mellesleg egyet-ogyet vághassanak végig raj­
iunk. Megszoktuk mar az igaz, de hát azért mégis 
felsziszszeniinl. minden ütésre, mert hiába, úgy va-

*) ltvllexiók iá .1. c ez Imii mutatványára a „Huma­
nismus az iskolai nevetésben“ ez Imii müvéből, mely a hazai 
tanítóság méltó épülésére megjelent a „Xvieles“ ezirnii 
szaklapban

A gazdag nyomában a szegény, a tudomány 
felkentje mellett a hétköznapi elet ismeret lene . . 
Egyek ük most mind, a fájdalom egyet e. öszhatig- 
zóváteszi a lelket, a szivet, az arezot A dúsgazdag, 
sírboltja színes lámpái mellett ép úgy érez, mint. 
a koldus, ki gyermeke sirbantja felett élesztgeti 
kialvó gyertyáját.

A temető, a sir, az egyenlőség hazája Kiket 
itt fenn a rang, a mod elválaszt; a temetőben sor­
ban egymás melle kerülnek. A halai nem ismer kii- 
lömbséget. összekeveri poraikat s nem tudnék ineg- 
külömböztetni, melyik a gyilkosnak, a jóttevőriek 
a gazdagnak, a szegények pora?

A fényűzés, a kepmutatas azonban mar itt is 
otthonra talált. A pillákon rezgő harmat nem mi írd 
igaz könv. nem a fájdalom sajtolta azt ki, nem a 
tiszta érzés gyöngye az . . . legalább nem mind.

Az édes unva keresztjére boruló arva fajdal 
más sírása nem lehet színlelés, kisded gyermeké­
vel a térje sírján térdepelő nő fájdalma sem lehet 
hamis. Hol hát itt a színlelt fájdalom, a hamis 
érzés ? Oh van itt az is elég ... ott egy Ízléssel 
teldiszitett sir előtt áll egy fiatal özvegy, kinek tér­
je az oltár mellől ment a halálba, itt hagyva a, i 
szeretett nőt rövid boldogság után. Ott áll a tto, j

gyünk vele. mint régi korban a rabszolgák akik 
I már hozzá szoktak a korbács ütésekhez, de azért 
I mégis fájt mindig. Egy ideig fáj nekünk is az ilyen 

korbács ütés, de aztán megint le iül vérünk és ak- 
kép bölcselkedünk: könnyű neki ott a szerkesztő­
ségben az iskola ügyeit intézni: kellene csak neki 
iskolába menni és a mai túlhrrmanisztikus eszkö­
zökkel élve rendet, tartani és oktatni, meg nevelni, 
tudom máskép fütyülne, de hát szegény nem érti 
jobban s igy inkább szánalmat érdemelne, ha 
megint nem az a tekintet lépne elébbre, hogy hát 
ha nem érti miért dugja bele az orrát ? Ámbátor 
tőlünk akármibe dughatja, csak a nevelés és taní­
tás ügyét hagyja az arra hivatottaknak : s hogy 
mégis betolakodnak jó tanácsaikkal e hi vállán térre 
azért csak megvetés a méltó jutalmuk Ez a kő 
zönséges újdondászoknak szól.

A történelem mutatja, hogy az emberiségnek 
mindig kellett valaki, a kin bosszúságat kitölthesse. 
Már A (Iámnál látjuk, a kinek bosszúsága volt a 
kígyó: később rabszolgák és leigazolt népük voltak 
az áldozatok; később mikor a rabszolgaság eltö­
röltetett következtek a jobbágyok; a hilszakadas 
után a papok és miután ez már elavult, most mar 
mi reánk tanítókra is került a sor. Ila erről az 
oldalról fogjuk fel a dolgot, úgy hiszem 1-gjobb 
lesz belenyugodnunk és meghagynunk gyermekes 
örömüket

De mit szóljunk ahhoz, ha valaki, a ki azt 
mondja magáról, hogy tiz esztendeje tanító, neki 
ül és megír egy rettenetes philippikál a hot és 
vessző büntetés ügyében a tanítók ellen es sze- 
gyenlem meg leírni is — kiuyomalja azt. Ha a 
c/,ikk íróját E J.-t nem ismerném és biztosan nem 
tudnám, hogy tanító — szerettem volna azt az 
embert ismerni, a ki a kérdéses czikk elolvasása 
után képes lett volna engem arról meggyőzni, hogy

elhozta magával — nem a lájdahnat, a bánkodásl, 
elhozta udvarlópít Ibii van e nőben a szív, a sze­
relem, a kegyelet ?

Es hány ilyen s elicz hasonló látogató,a van 
ma a temetőnek, ki volna megmondhatója '■ gye­
dül a jó Isten, ki a szivekbe lát s a telkekből olvas.

A késő éjbe átnyúlik az emlékezés, s fénvteu- 
gerben úszik a temető ; - azután esetni lesz újból.

A mindennapi élet gondja eltoglalja a lelke­
ket ; visszatérünk az élet zajába a munka mellé, 
hol ezer gumijaink feledtetik a táj dal inat. a bánatot, 
elnyomják az elhaltak emlékét ......

Az iskola „óraadó"1 termeiből is tehetünk egy 
kis sétát a gyermek leikével a temető kertbe. A 
gyermeket ez" oldalról külőmben is — mondhatom 
bátran — nagyon elhanyagolja úgy az iskola mint 
a társadalom. ‘ Minden oldalról visszaia-zitú meg­
vetéssel találkozik az eleiben, a kegyeletet, a sze­
rétetet kevéssé ismeri; kínálkozó alkalom erre a 
halottak napja.

A tanító nem végez hiábavaló munkát, ha egy 
óra szűk keretét arra használja, hogy a gyerme­
kekbe csepegtesse a holtakról való megemlekezes 
nemességet, a kegyeletet s az élet savat, a szí - 
retetet. Czikc Imre.
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tanító irta. A mbar Fi. J. mint tanító már sokat 
engedett meg magának a tanítóság elleni nyilatko­
zatokban. de hogy ilyen — mondjuk meg finoman
— képtelenségektől hemzsegő, a tanítókat bun­
kos bottal ütő és öndiesérettel paríumirozott köny­
vet megirt és még ki is nyomatta, azt alig értem, 
és hogy ebből fenti czim alatt egy paedagogiai 
lap szerkesztősége még mutatványt is közöl, azt 
már éppen nem értem, hu csak úgy nem, hogy 
olvasatiam!! adták a nyomdába, mint egy hires 
paedagogiai Író müvét, melyben gáncsoskodni nem 
szabad! Ha igy történt úgy kár volt, ha pedig 
nem, akkor csodálkozom. Talán azért vágja úgy 
E I. a tanítókat, hogy mint többször megjegyzi
— a tanítónak önmagába kell szállni, ha egykor 
botra van szüksége, mert benne van a hiba. Ak­
kor talán jobb lett volna E. .J.-nak, ha először ön­
magába száll ? Csakhogy ő nem tartozik azok közé 
kik azt megteszik és gondolkodnak a fölött: vall­
jon nem e ő hibázta el. Mert ő különben is oly 
ember, ki önmagát csalhatatlannak tartja. Hogy 
honnan tudom ? Lásd a „Népn. E “-mik okt. 12. 
számát. Aztán kérem a nyájas olvasót, hogy látta-e 
E -I. abbeli nyilatkozatát, midőn azt, irta a taní­
tók anyagi jólétének emeléséről szóló könyvében, 
hogy „a. képezdékbe illetve a tanító pályára csak 
lépnek, kik a további tanulásra anyagilag és szel­
lemileg képtelenek“ azt meggondolatlanságból 
irta és e sértő nyilatkozatot visszavonja? Ugyebár 
ezt senki sem olvasta, de nem is fogja, mert ő 
ezt meggondolva tette; mert azt a tanítót, 
ki ozikkeket nem ir, csak műveletlen avagy 
legfelebb félig müveit tanítónak tartja, el nem 
képzelhetvén, hogy lehet a nélkül élné hogy az 
ember minden évben legalább is egy tiiezat ezik- 
ket, stli. ki ne izzadjon; s mivel a tanítóság túl­
nyomó részé el Ind lenni e nélkül, ergo a hiba a 
szellemi képtelenségben rejlik. Azt kérdi a nyájas 
olvasó, hogy miért fakadok ki ily keserűen ? Nem 
irasi viszketeg vitt erre, hanem az az érzés, me­
lyet az egykori rabszolgák erezhettek, midőn egy 
egy rabszolga társuk akármily érdemek árán jogot 
kapott volt társait ugyanazon korbácsesni ütni, 
melyet annyiszor érzett ő is ; és azért is, mert ez 
a, könyv csak fegyver ellenségeink kezében, kik 
erre felkiáltanak : „ime, mit ir egy hires paeda­
gogiai Író,“ — mert a ki a szájuk ize szerint ir, 
az mindjárt hires es kitűnő, de én ilyen gyanús 
hírességből nem kérek.

De hát lássuk már a medvét!
Először is a verést klaszifikálja. azt állítva: 

„A verekedésnek tehát van értelme, sőt bizonyos 
körülmények között nevelői (1!) hatása is. J)o az 
iskolában verekedésről nem lehet szó, itt csak a 
veres dívik, ennek pedig nincs értelme.“ A vere­
kedés nevelői hatását ugyan még nem tapasztal­
tom. de a jó pap holtig tanul, talán t. kollégáim 
tettek már ily tapasztalatokat és lesznek szívesek 
velem közölni, és én majd a t. szerkesztő ur en­
gedőimével, mindnyájunk épülésére közzéteszem, 
hogy inasok is okuljanak, mert a sscrzö elfelej­
tette ezt közelebbről megmagyarázni.

Tovább folytatja; „Tanító és tanítvány között

j verekedés nem lehet. A tanítvány tehetetlenségé 
érzetéjen nem támadhat, a tanító a támadó; tá 
niadja a helyzeténél fogva tehetetlent, a védte­
lent 1 Talán csak nem azt akarja mondani ezzel, 
hogy a gyermeket is fegyverezzük fel, hogy „ne­
velői hatású“ verekedés állhasson be ? Abba pedig, 
hogy a védtelen támadtatik meg, bele kell nyu­
godnia még E. nők is. mert maga az 1 r az, ki 
az embereket, ha roszak, megbünteti, sőt azt is 
meglátogatja, a ki azt hiszi magáról, hogy jó, mert 
gy rló voltunkra vall. hogy daczára ép eszünknek 
is követhetünk el olyasmit, miről nem is álmod­
juk. hogy bűnt követtünk el. Es még sem szabad 
Isten ellen zúgolódnunk, daczára annak, hogy hi­
bátlannak véljük magunkat, mert tehetetlenek va­
gyunk az Úrral szemben és mert tudjuk, hogy 
csak javunkra válik. K'i sem bújhatunk alóla, nem 
is tudhatjuk, mi történik, de a gyermek tudja, 
hogy jó viseletért, szorgalomért soha sem büntet- 
tetik. hanem csak hanyagságáért, meg engedetlen­
ség és rakonczátlankodásért. Vagy talán azt hiszi 
K , hogy a tanítók minden ok nélkül csak úgy 
járnak a bottal és oda suhintanak, ahová épen 
esik ? Már én ilyen rossz véleményűvel nem va­
gyok kollégáim felöl, liánéin inkább hiszem, 
hogy ők is csak szükség esetén használják Persze 
E ideái szerint ez a szükség soha sincs. Eu pedig 
azt hiszem, hogy ha egy iskolában a kellő szigor, 
legyelem hiányzik, akkor nem a gyermek, hátiéin 
a tanító maga a védtelen a gyermekek rakoriozát- 
lansiigával szemben.

Ezután áttér E, a vessző és a hot közötti kü­
lönbség magyarázatára és úgy tartja, hogy „ná­
lunk a botszállitás üzlete virágzik4 — és meg­
magyarázza hogy ahol a vessző meg van engedve 
ott csuda történik, mert végre is bottá növi ki 
magát a tanító kezében. Eu már körülbelül Hi 
esztendeje, lmgy a tanító vagyok ős több mint 
400 tanítót ismerek, de mondhatom még botot 
a szó szoros értelmében még egyiknél sem láttam, 
hanem uádpálezát, azt igen. „A hot megfélemlít 
(hisz azt akarjuk elérni, hogy lássa a gyermek, 
miszerint az engedelmesség főerény az iskolábanj 
elöli az önérzetet; (a kiben ez van, arra nem 
igen szokott büntetés kerülni) megalázza a bünte­
tői és a szenvedőt; (Int igazságos a büntetés, akkor 
nem, mert akkor a rablógyilkosok büntető biiáira 
is megalázó volna a büntetés kimondása, pnlig 
minden bűnt büntetésnek kell követni) akadályozza 

I a gyöngéd érzelmek kifejtését ; elöli a nyíltságot, 
az őszinteséget.“ 11a ez all, akkor iurcsa világot 
élnénk, mert mondhatom, az én időmben ugyan­
csak nem sajnálták nálunk a handlist, ha meg­
érdemeltük hanem bizony egyik iskolatársamról 

I sem mondhatom, hogy oly szerencsétlen lény lett 
volna belőle, mint E. azt festi ; de viszont azt 
merem állítani, hogy a már évek előtt megkezdett 
humanizmus hajsza gyümölcsei már kezdenek érni. 
Ha ezt valaki nem akarja elhinni, nézze meg a 
most serdülő ifjúságot- és biztos vagyok felőle, 
hogy jobbulást nem fog látni a régi időkhöz ké- 

I pest, hanem hanyatlást, sőttolytouos, hogy kimondjam 
j süllyedést,



IV ez nem is ieli.it nniski‘|i. m<;rt a gvennelt- 
nek mái- zsenge korában kell ami a tudatra jönnie, 
hogy minden tilalom áthágása érzékeny büntetést 
von maga után és az a tudat tartja őt vissza a 
rossztól. Az igaz. hogy amely gyeimekhen a haj­
lam a rosszra nagyon kifejlett, az alig javul meg a 
büntetés által. de ezzel analog az is. Iiogv a 
megrögzött tolvajt semmiféle büntetés sem riasztja 
el a bűnténytől, de ha K. -I okoskodása szerint 
ezeket is szép szóval akarunk traktálui, akkor má­
sok is kapnának vérszemet és mi lámpással ke­
reshet nők a becsületes embert.

Tehát ezeket büntetni kell azért, hogy máso­
kat elrettentsünk a bűntől s igv vagyunk az isko­
lával is. Könnyebb a bajt akkor irtani, mikor csak 
csírázik, mint aklmr, ha az már fává nőtt. azt a 
büntető bíróra bízni. Ili már egy gyermeknél biz­
tosak is vagyunk, hogy a büntetés nem eredmé­
nyezi a javulást, mégis meg kell büntetni, 
hogy a többit elrettentsük, mert tudjuk jól. hogy 
a példa vonz és pedig különösen a rósz. a miál lógva 
a tanító leiadata azt a példát, nem vonzóvá tenni 
s ha ezt humanisztikus érzelgéseiiiél ingva elmu­
lasztja megtenni, a mulasztás bűne terheli lelkid. 
Nem kell ennek a tulliuiininisztikus iránynak oly 
túlságos dicseiteket zengeni, nem oly nagyszer i ez. 
mint a papiroson látszik. Ma már nines az a ta­
nítói kar, mint hajdanta, mely a legjobb esetben 
káplárokból állt, hanem müveit, iskolázott és tanult 
emberekből áll, kik vsak akkor alkalmazzák a Ilim­
től ést. ha arra szükség vau. Ha valamelyik túl­
zásba esik, Iliit durgáitassék meg. de egészen el­
terülni, az akezió, csakhogy minden akezió reakezmt 
szid és mi meg ne legyünk reakezioiiáidusok, ha­
nem inkább haladók, csakhogy nem épen oh irány­
ban, mint K. .1 . ki tovább folytatván, Így okos 
Ivódik: „Verjük a gyermeket: a) mert nem tanul, 
b) mert csin'alaiikodik, e) mert erkölcsi fogyatko­
zásokban szenved." Az a) alatti pontra az a szó 
rény megjegyzésem, hogy a gyermek vagy nem 
tamil meri lusta, vagy mert nem tud a többivel 
haladni. Azt csak nem képzelem, hogy valaki tol 
merné tenni egv tanítónál, hogy ez m in képes meg­
különböztetni, vájjon egy gyermek képtelen-e ha­
ladni, vagy csak hanyag V lla képtelen haladni, 
akkor a tanító bizonyosau nem lógja büntetni 
gyenge eszéért. hanem igenis, ha lusta. .Márpedig 
az >’n \eleméiiyem szerint az oly szülő, kinek lusta 
gyermekét, Int bot által is serkenti a tanító és 
ezélját éri, esak hálás lehet érte és ha nem hálás, 
megérdemelné, hogy a tanító a gyermeknek hátat 
fordítva, hagyná ott, inig he nein látja a 
hibát ; és biztosíthatom K. J.-t. hogy rájön.

Várnay.
(Vege a jövő számban.)

Levelezés.
N ;t g y-< > r o szi. okt 24.

Tudva azt. hogy a ,,Nrpnr\<ló* a tanítok szellemi 
és anyagi érti* kein* k egyaránt mind» n időié i) lelkes támo­
gatója, s hogy különösen a kath. tanítói körökben ••lótor- 
duló mozzanatokat - her figyelemmel kíséri, s az ezekről 
szóló értesítéseknek mindenkor készségesén tért ad: engedje

m g Xagvs.L-od, hogy a drógely-palánki mm. kath. tanítói 
kör ez idei október hó 22-én Nagy-Oroszi mezővárosban 
megtartott illéséről röviden megemlékezhessem.

A szokott ünnepélyes szent- mise után, melyen a 
tagok majd min kivétel nélkül jel* n voltak, — mivel az 
iskolaépület javítás alatt áll, — főtiszt. Mafich Ágoston 
esperes és tanfelügyelő ur engedőimével, saját lakásán 
jöttünk össze, hol 1- gnagyobb termét részünkre a gyűlés 
helyéül kegyesen átengedte.

Tanácskozmányiluk az eszniékheu gazdag és szónok­
lat á ban jeles elnöki megnyitóval vette kezdetet, mely szép 
beszédből az alábbi részleteket tartom szükségesnek ide 
iktatni•

,. A mai korban a nemzet és egyház éber figyelme 
kiséri a tanítót, a mily terhes, oly szép és magasztos hiva­
tásának teljesítésében. Méltányolva a nagy munkát, annak 
anyagi jövőjéről is gondoskodni, mind a két tényező ked­
ves kötelességének tartja, mert a mai kor tanítója nem a 
rég múlt színpadi alakja, hanem oly tényezője a müveit 
társadalomnak, kit őrömmel és büszkeséggel emel fel ma 
gához a nemzet és egyház egyaránt, s kinek állását tisz­
teiül és becsültté emelni, mindenki legfőbb hazafi ni 
kötelességé ek tartja : mivel mindinkább általánossá lesz 
azon meggyőződés, hogy csak az a nemzet lehet nagy, di- 

! eső és boldog, hol a tani tó illő elismerésben és becsülésben 
részesül/ Szűnni nem akaró éljenzés volt a felelet a jeles 

1 megnyitó bőszedre.
Ezután a múlt évi tanácskoznníny jegyzőkönyve tel­

id vastatváu. hitelesíttetett
Most Ravasz József ipolv-nyéki kántort au itó ur kelt 

fel. s érvekben gazdag beszédben fejtegetvén a kantort an itó 
mai szomorú anyagi helyzetet, s egyszersmind hogy a ta­
nító jövedelmének rendezése napi kérdés tárgyát képezi 
nehogy félreértések nagy hallgatásunk miatt, a régi szo­
morú állapotban kelljen megmaradni; jónak találná ha egy- 
szer mi is a tettek mezejére lépnénk annál inkább, mivel 
nt m isiik a világi de az egyházi főhatóságok is teljes jó­
akarattal magunkénak vallják ezen ügy mielőbbi rendezé­
sét Különösen az egyház jelesei közül tűnnek ki többen, 
kik jogos és méltán)os kívánalmaikat szóval és tollal se­
gítenek diadalra juttatni, llogv többet ne említsen, csak 
naizvs. dr. Komlóssy Eerencz orsz. gyűlési képviselő urat 
állítja fel dicséretes például ; ki nem csak az országgyű­
lés* a jeles szónoklataival tesz nagy szolgálatokat a haza 
tanítóságának, de nagyban elősegíti a jobb jövőt akkor is 
midőn a mindi<kább szélesebb körben terjedt es általa szer­
kesztett .,Xépnevelö“-beii mindenkor készségesen ad helyet 
oly cikkeknek, melyek a tanító anyagi javulását czélozzák. 
Ha ez igy van. akkor eljöttnek tartja szóló az időt, hogy 
egy szerény inditványnyal lépjen fel, mely abból állna, hogy 
terjesztessék Magyarország prímásához kegyelmes fő- 
pásztorunkhoz egy emlékirat, melyben kéressék lel leg­
mélyebb alázattal, hogy magas állásának tekintélyével és 
hatalmának teljes súlyával hasson oda kegyesen a nagy 
mélt. val. és közoktatási miniszter urnái, miszerint válasz­
ai ssék el a tanítói jövedelem a kántoritól, s igy a kántor- 
tanító a legkisebb községben is mint tanító is kapja nv-g 
minimumát a 3<>n irtot, még p. dig készpénzben s egy kéz­
ből, s a kántori teendőkért pedig egy készítendő kulcs alap­
ján külön dijjaztassék. Mielőtt a kör határozatot mondana 
. z ügyben jónak látja a „Népnevelő“ legutóbbi számában 
ujenj 1 • itt ..Ilajii ilodik“ ! cziniü czikk felolvasását Ez főtiszt.

! elnök ur kegyes engudelmévcl felöl vastatváu. igazságos és
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helyesnek találtatván, s az ép jelenlevő czikk írója megél- 
jenzése után. nyomban határozatra emeltetett Ravasz Jó­
zsef ur indítványának elfogadása. Az emlékirat elkészíté­
sével egy háromtagú bizottság bízatott meg, melynek tag­
jául Krikovits Yincze (lrégely-palánki, Ravasz József nyéki 
és Szokoly István balogi tanító urak lettek megválasztva.

Egy másik indítványt Brenner István Ipolysági tanító 
ur tett azon irányban, hogy a szent István napi nagygyűlés 
határozatait s javaslatait, különösen a nyugdíj rendezését 
illetőleg, pártolva és gyenge erőnkből támogatva, mi is 
hasonló feliratot intézzünk a magas képviselőházhoz, mely 
felirat átadására és pártolására Ilont megye, Ipolysági já­
rás jeles képviselőjét nagys. Horváth Béla urat keresse fel 
kérelmével a kör. Rövid eszmecsere után az indítvány el 
fogadtatván, egyszersmind Brenner István, Juhász János 
Ipolysági és Yágner János palásti tanító i rak személyé­
ben egy hármas tagú bizottság választatott; kik a bennök 
helyezett bizalmat megköszönve Ígérték, hogy minden ere­
jükből iparkodni fognak a kör kívánalmainak eleget tenni.

Az indítványok végeztével ezen tetei : „Miként ta­
níttassák a magyar nyelvtan a népiskola I-sö osztályban . 
olvastatott fel, Yinkovits Viívze, Yágner János, Véber Ká­
roly, Tóth Ödön és Szokoly István tanító urak által. Az 
elnöklő esperes ur meleg hangú köszönetét nyilvánitá az 
íróknak a szorgalom és szakavatottsággal kidolgozott mun­
kákért, egyszersmind felhivá a többi tagokat is, hogy mun­
kálataikat legkésőbb nyolc/, nap alatt adják be.

A más tanítói körök munkálkodásának ismertetéséül 
fel olvastatott még a „Népnevelőből“ az uj-bányai róni. 
katb. tanítói egylet javaslata, mely talpraesett, szép nyel­
vezettel, s alapos indokokkal irt javaslat általános tetszésben 
és pártolásban részesült.

Végül a „Népnevelő“ és a „Népiskolai tanügy“ a 
tagok szives pártfogásába melegen ajánltatván, igértetett, 
hogy minél többen fognak iparkodni maguknak e jeles 
tanügyi lapokat megszerezni

* Több tárgy nem lévén, elnöklő esperes ur meleg 
hangú szavakkal köszönte meg a szép számmal egy begy ült 
tagok ügybuzgó közreműködését, buzdítván őket a vallás 
erkölcsös nevelésre s hivatásuk pontos s lelkiismeretes tel­
jesítésére, a tagok éljenzései közt a tanácskozmányt bezárt­
unk ny ilvánitá, s egy szersmind a kör tagjait régi szép szo­
kása szerint ebédre hivá meg vendégszerető asztalához.

Itt Ravasz József nyéki kántortaniM ur köszönvén 
meg a kör nevében az irántuk tanúsított jó indulatot, kü­
lönösen azért is, mert szerinte vannak még most is itt-ott 
olyanok, kik méltóságuk alolinak tartanák azt, ha egy 
tanító asztaluknál helyet foglalna, egyszersmind igéié, hogy 
megvan győződve és hiszi, hogy a kör minden tagja teljes 
erejéből fog iparkodni, hogy a legjelesebb és legjobb tau­
fe ügyelők egyikének szeretetére és jóakaratára mindenkor 
érdemes lehessen.

Most még egyet. Boldog az a kör, melynek ily ál­
dott jó lelkű, s a tanítókat atyailag szerető tanfelügyelője 
van: ki a gyengét szép szavaival , a szorgalmas és jeles 
tanítót elismerésével és pártfogásával buzdítja a jó, szép 
és nemesre. De van is itt szorgalom iparkodás ! dolgozik 
itt serényen mindenki, de nem azért a szűk anyagi ha­
szonért a mit jövedelemnek csúfolnak, hanem a nagyrabe- 
csült tanfelügyelő szereteteért.

Isten áldjon meg nemes lelkű jó atyánk! élj meg 
sok számos éveken át dicső egyházunk, szeretett hazánk 

1 ~ - rr~—1 oly igazán szerető
Egy jeieavalt.
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javára; barátaid, alattvalóid s a Téged 
tanítóid örömére! . .

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
— Bodnár Gáspár lapja a „Téli Estek 

a III. évfolyamba lépett. Az I és mutatványszám­
ról, mely e napokban jelent meg, csak ismételhet­
jük azt. amit annak idején az I. és II. évfolyam­
ról irtunk. A lap az értelmesebb magyar népnek, 
a munkásoknak, iparosoknak, szóval a magyat pol­
gárságnak téli oktató és nemesen szórakoztató ol­
vasmánya. Oly lap, melyet nyugodtan adhat a csa­
ládapa övéinek kezébe, mert abban nem található 
más, mint igaz. jó és szép. Reméljük, hogy az a 
fogadtatás, melyben a derék lap a múltban 1 esze­
sült, az évben még fokozottabb lesz es a nevezet­
tek kodvenezévé fög válni. Ajánljuk t. olvasóink­
nak a nép között való terjesztésre. Előfizetési ára 
november, deczember, január és íehruar lnmagokra 
1 írt. mely Molnár János kiadóhoz Szalmáira 
küldendő.

— Megjelent és beküld átélt: Deutse h e s 
L e seb u eh für Volksschulen von Johann Rois­
ter,, Karl Frühwirth, Ludwig Rosea. 11. Ineil, III. 
Schuljahr. Budapest, 1890. Franklin-Verein. Ara 
55 kr.

— De Lassalle Jtnos. Néhány lap a kérész 
tény pacdagogia történetéből. Irta (lyiii'ky Ódon. 
Külön lenyomat az „Egyházi Közlön>"‘-búl. Ara 
15 kr. De Lass die az emberi nem művelődéstör­
ténetének egyik legnagyobb alakja, a Rath, neve­
lésügynek óriási érdemükét szerzett mii likasa, a 
népnevelés iánglelkü relormatora s az annyira di­
csőített Pestalozzi megelőzője, sőt sok tekintetben 
felülmúlója is volt — ezt bizonyítja he érdekes és 
vonzó előadással Gyürky. Melegen ajánljuk.

— Magyar Szentek Legendái (Jézus szent se- 
ges szivének virágos kertje hazunkban.) Irta lí <>sty 
Kálmán S. J Haynald Lajos kalocsai i iboros érsek 
félszázados papságának ünnepére ajánlotta lel. ezen 
ékes irályu és szép kiállítású müvet (Franklin társ. 
nyomdája) a Jézus társaságának collegium;! Kalocsán.

— „Jeles Írók iskolai tára“ ez. gyűjtemény 
XXXVI. kötete, a mely P á z m á n y v á 1 o g a- 
t o t t egyházi beszédeit uj ujtja szerkesztve, 
alapos bevezetéssel és praktikus glossariummal el­
látva Bel I a a g Aladár középiskolai tanai" áltál. 
Elismerésre méltó okok vezetik a könyv szerkesz­
tőjét a jelen beszédek kiadásában; azt kivauja, 
hogy ne legyen Pázmány rejtett kincs és véka alá 
rejtett világosság, hanem a müveit nemzetek pél­
dájára olvastassák.

Megjelent Bpesten a Frauklin-társulatnál ára
60 kr.

— Róder Flórent a vallásiam könyvek is­
mert nevű Írója közrebocsátotta „Bibliai lóid 
é s ország i sm é“-j ét 2-ik kiadásban a felső 
nép, polg. és középiskolák számára. Komolyan meg­
gondolva. hogy történetet földrajzi ismeretek nél­
kül tanítani íerdeség s tekintve ezen módszernek 
nálunk többé kevéssbe elhanyagolt voltát, örömmel 
kell fogadnunk a jelen könyvet. Megjelent Bpesten 

: a „Franklin-társulatnál“, ára 50 kr.
Tiibli beérkezett miitől :i jő vő 

' Sztíniban.
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VEGYESEK.
®PF“ T. olvasóink b. figyelmét felhívjuk 

..Tanügyi közvélemény“ ez. első czikkünkre. 
Ki van benne fejtve, miért akarunk a Nép- 
neve/őből hetilapot. T. olvasóink, reméljük, 
méltányolni fogják önzetlen törekvéseinket s 
azért igen szépen kérjük, ne sajnálják a kis 
fáradságot és értesítsenek minket, ill. fizesse­
nek elő vagy rendeljék meg lapunkat minél- 
e/őbb, hogy magunkat tájékozhassuk.

Istenben bízva határoztuk el magunkat 
e tépésre, hisszük, hogy nem fogunk csa­
latkozni !

A „IVépiKíve’ö“ szerkesztősége.

Dr. Haynald Lajos kalocsai bíboros érsek, okt. 
15-én ünnepelte áldozárságának 50-ik évfordulóját 
A pápa, a király, Simor herezegprimás stb üdvö­
zölték a jubilánst. Az ünneplőkhöz mi is őszinte 
szívvel csatlakozunk, kívánta, hogy az Ég igen 
hosszúvá nyújtsa drága életét a haza, egyház és a 
tanügy javára. — Ez alkalomból legyen szabad 
felsorolnunk azon alapítványokat, melyeket a jubi­
láns népiskolai és nevelésügyi ezé lukra tett kalocsai 
érsekségének ideje alatt: a) Iskolák, intézetek épí­
tésére, fenntartására ‘.Mid.700 írt, és pedig : a szé- 
c.sényi árvaház, nőzárda és kórház építésére és 
felszerelésére 34.053 írt, a szérsényi hármas intézet 
fenntartására 48.004 Irt, a szécsényi róni. káth. 
liuisknla alapítványai- és egyéb ezéljaira 15.133, 
a kalocsa-megyei kántor anitók nyugdíjalapjára 
40.000 lit, a kalocsai árvaházra 09 442 forint, a 
kalocsai árvaházban külön 4 kalocsai árva eltartó 
sára 10.000 Irt, a szabadkai nőzárda-és leányisko­
lára 40 994 li t, Erdélyben két árva neveltetésére 
5000 Irt, az ó-becsei iskolanénék intézetére 4000 
irt, a bácsi iskolanénék intézetére 54.704 frt, a 
bácsi árvaházra 82.104 trt, a bajai r. k. népiskola 
javára 21.8.30 frt, a bajai iskolanénék intézete 
javára 11.011, a kalocsai r. k. népiskola s tanítók 
javára 0.3,202 Irt. a zombori iskolanénék intézetére 
í 0.835 frt, a zombori árvaházra 80.000 frt, a kun­
bajai iskolanénék intézetére 20 0 frt, az újvidéki 
iskolanénék intézetére 11.1(2 frt, a jankováezi 
iskolanénék intézetének 0032 frt, a temorini iskola­
nénék intézetének 0000 frt, a bácsalmási iskolané­
nék intézetének 0000 Irt. a kalocsai Jézustársasági 
atyák vezetése alatti intézet nagyobbitására 110.03.) 
frt, az orsz. r. k. tanítói segély egyletnek 2000 frt, 
a kalocsai férlitauitó-kép.-zdére •> ■ -h4, a kalocsai 
tanitónő-képezdének * 07 Irt ; b) ösztöndijak, ta­
nulok jutalmazására és neveltetésen' ín. 10.3 frt. 
Főösszeg : 1.039.808 Irt.

— A szalkavidéki r. kath. néptanítók egye­
sülete lapunk szerkesztőjének elismerést szavazott 
a képviselőházban a tanítók ügyében kifejtett mű­
ködéséért, a következőben : Nagyságos képviselő ur! 
Ez évi február hó 22-én tartott országgyűlési be­
szédében, oly állást foglalt el a néptanítók érde­
kében, a midőn azok egyéves önkéntességi joga 
mellett felszóllalni kegyes volt. hogy nem csak a 
szálkái r. kath. tanítói kör, de az egész imádott 
magyar hazánk összes néptanítóinak rokonszenvét, 
háláját és nagyrabecsülését kiérdemelte, — Nincs 
semmi magasztosabb, mint az, ha az erősebbek 
a gyengébbeket segítik a révparthoz eljutni, mert 
biz a tanítói pálya még ma is mostoha gyermeke 
a többi szel'emi dolgokkal foglalkozó pályáknak s 
reánk illenek Petőfi koszorús költőnk e szavai:

„Mert oly nehéz s oly göröngyös az út.
Az ember annyi sivatagra jut/

lfa már az anyagiakat nem veszsziik oly erős 
számításba s a kor fájdalom, még ma sem ipar­
kodik a könnyeket letörölni, legalább oly egyen­
jogúságot adna szerény polgári állásunk mellett, 
mint azoknak, kik szellemi kincsükkel még távol­
ról sem tesznek annyit a népboldogitásra, mint a 
néptanítók. — De nagyságos képviselő ur jobb­
ját nyújtotta a néptanítóságnak, mint gyengébb­
nek, egyedül egy maga annyi száz közül, mi­
dőn erősen hangoztatta az országháziján: ,,A 
néptanítóknak is kell, hogy elnyerjék az egyéves 
önkéntességet s kell, hogy törvénybe iktattassék. 
— Eklatáns bizonysága az annak, mennyire szivén 
hordja Nagyságod a néptanítók sorsát, elhiheti 
képviselő ur nem háládatlanokat szorított keblére. 
Fogadja érte legforróbb köszünetünket. Hálás szív­
vel és a legmélyebb hódoló tisztelettel vési keb­
lébe a szálkái tanítói kör Nagyságos képviselő ur­
nák folyó évi febr. hó 22-én az országházban a 
néptanítók érdekében tett páratlan felszóllalását s 
azon leszünk mindenkor és minden körülmények 
közt, hogy e magasztos eszme megvalósítása iránti 
törekvéseinket kimutassuk. — Éltese a jó Isten 
még számtalan éven át Nagyságodat zaklatott ma­
gyar hazánk felvirágozására és a néptanítók bol­
dog! tására ; ezt kívánják a szálkái r. kath. népta­
nítói kör hálás tagjai. — Vámos-Jlikolán 1*89. 
év augusztus 22-én. K o v á c s József, egyesületi 
elnök, V eszelák Lajos, a szálkái tan kör. jegyzője.

Tan tók kü'dött-ége a kultuszminiszternél. Im­
pozáns küldöttsége a III. egyet, tanitó-gyülés vég­
rehajtó-bizottságának kereste fel e hó 17 én gr. 
t'sáky Albin, vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi­
nisztert. hogy átnyújtsa neki az orsz. tani t ói- 
n y ug d i j-t ö r v é n y revíziója s a tanít ó i 
tizet é s e k rendezése t á r g y á b a n, a szí. 
István-napi tanító gyűlés határozatai alapján készí­
tett kérvényeket. A 42 tagból álló küldöttséget, 
melyet Lakits Vendel, elnök, vezetett, a miniszter 
kiváló szívességgel fogadta. Az elnök kifejezést adva 
ama rendíthetetlen bizalomnak molylyel a hazai ta­
nítóság a miniszter iránt viseltetik, kérte ő nagy­
méltóságát, hogy a tanítóság e két igen fontos 
ügyét felkarolni s azok megvalósítása érdekében 
minden lehetőt megtenni inéltóztassék. A lelkes él-
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jenzéssel kisért üdvözlet után gr. Vsnky Albin szólt 
keresetlen, egyszerű szavakkal, úgy azonban, hogy 
a jelenvoltak arezán az öröm sugárzott, midőn ;i 
miniszter kijelenté, hogy nemcsak ígéri, de tőle 
telhetőleg ki is fogja vinni, hogy a tanítok jogos 
kívánalmai mielőbb teljesedésbe menjenek. Bőszé 
dét nem egyszer szakította félbe a küldöttség lel­
kes éljenzése, a mi még nagyobb mérvben nyil­
vánult akkor, midőn beszéde végén kijelenté a mi­
niszter, hogy a mint az államháztartásban helyre 
áll az egyensúly, nemcsak neki, de magának a tör­
vényhozásnak is első gondja lesz a tanítók anyagi 
helyzetén segíteni. — A küldöttség melyben szá­
mos vidéki kartárs is részt vett, ezután Berzeviczy 
Albert államtitkárt kereste fel. hol Szőke István 
alelnök, tolmácsolta a tanítók kívánalmát. Berzeviczy 
szintén a legrokonszenvesebben fogadta a küldött­
séget. s támogatását minden irányban megígérte. 
(Népn. Lapja 4b. sz.)

Az autonómia kérdése a pozsonyi katholiku- 
soknál nemsokára megoldást nyer. Mutatja ezt 
azon körülmény, hogy már hetekig fáradoznak az 
alapszabályok összeállításán. A tervezet már egészen 
készen van. csak az egyes §-ok módosításai fölött 
folynak még az értekezések. Amint ezen fáradságos 
munkán túlesnek, azonnal elküldik alapszabályaikat 
ő Kininerieziájához. Az alapszabályok czime : ..Az 
esztergom-főmegyei egyház hatóság alatt álló Po­
zsony szab kir. város róni. kath. aut. hitközség 
önálló szervezete.“ — Állanak ezek X. fejezetből, 
összesen 100 §-ból. Az egyes fejezetek: 1. Általá­
nos határozatok. — II. A hitközség tagjairól.
III. A hitközségi képvi életről. — IV. A képviselő­
testület tagjainak választásáról. — V. A képviselő 
testületről. — VI. A véduri választmány — VII. 
Az iskolaszék. — Vili. A temető-bizottság.— IX. 
A tisztviselőkről — X. Átmeneti intézkedések. — 
Bennünket leginkább a VII. fejezet érdekel, mely 
elősorolja kik az iskolaszék tagjai. Lnnék i) pontja 
igv bangáik: „A tanitó-testiilet által minden 10 
tag a után választott egy-egy tag, kik azonban 
mint ilyenek saját vagy a tanitó-testiilet 
ta g j a i I illető ügyekben csak v é lemé u y o s 
szavazattal birmtk." — Ezzel szemben az 1870. 
XW 111. t.-cz. a népiskolai hatóságokról > 9. §-a 
világosai| kini 'iiöja. le gv a tanítók az iskolaszék­
nek „t a II a e s k o z á sirs s z a v az aI i j ogga 1 
biró tagjai.“ Íven !:iik, hogy a pozsonyi tanítók 
törvi'-iivbiz1'. i' .iia j ;,at érvényesíteni lógják.

— An -szombati vikariátus r. k tanító inak
egyesülete oki. hó 24-én tartotta nagygyűlését (?), 
m Ív szégyenletes fiaskóval végződött gyűlés egy 
cseppet sem válik a tanítói társas és egyesületi 
élet dicsőségére. A közel 300 tagból álló testület, 
mely valamikor népes gyűlésein aetuális jellegű 
kérdések tárgyalásával foglalkozott, ma 10 — 12. 
részben nem is illetékes tanító érdeklődését bírta 
csak felkelteni, a kik hivatva érezték magukat arra 
is, hogy a tiszt újítást részint a jelen, részint a távol 
volt tanítók sorából megejtsék. Általános feltűnést kel­
teti a tagok (sekély számú megjelenése meg in­
kább azonban azon körülmény, bogy a helybeli 
tagok közül e g v e I I e n e g y sem volt jelen,

még az egyh. tanfelügyelő sem. Az egykor virágzó 
egyesület sajnálatraméltó hanyatlása vagy mondjuk 
bukása okainak részletezésétől csupán a kath egyes, 
élet, s az illést vezető püspök-vikárius magas sze­
mélye iránti tekintetek tartóztatnak vissza, remélve, 
hogy a íensőbb egyli. hatóság úgyis fog érdek­
lődni az ügy iránt. —??

Taniiyryi lájékoztató Hymen. Mihalicska 
János, pozsonyi kath nép és iparisk tanító, október "JO-án 
tartotta eljegyzését Nemül ey Angyalka kisasszonynyal Po­
zsonyban. Vivat ! — Berzeviczy Tivadar, kir. tanácsos, 
nyug. tanfelügyelő. Berzeviczy A'bért államtitkár ecles atyja, 
f. é. okt líi-én, életének 72. évében elhunyt. A bohlogult- 
nak (gesz élete a komoly munkának szolgálatában állott, 
s különösen mint sárosmegyei tanfelügyelő a megye nevclés- 
és oktatásügyének történetében kiváló helyet foglalt cl. Az 
ö. v. í. n. I — Szokoly 1st ánt. lapunk szorgalmas és derék 
munkatársát nagy csapás érte. Édes anyja egy évi beteges­
kedés után okt, hó 27-én reggel ö órakor visszaadta nemes 
lelkét Tel c'iitőjének. A Népnevelő szerkesztőségének s liizo- 
IIvára t. olvasóinak is, őszinte részvéte enyhítse k. baráitimk 
fajdalmát. 11 i ji. ! — A kepviselöház okt. 2S-:ki ülésén a 
közutak és vámokréd szidó tjav. tárgyalásakor Kiss Albert 
a 25. §-nál azon módositványi nyujiotta be. hogy a nemzet, 
nap zímo ai. a lanitók és családjaik, kiknek fizetése az évi 
3CJ irtot meg nem haladja, a közmunka teljesítése alól 
felmcnlesseiiek. Baross-n'iniszter és a képviselöház elfogadta 
a módositványt.

Nyilatkozat
A ..Népnevelő“ 17. számában „T á 11 c z ölj, é <1 <• s 

g) c r ni o k v m !*‘ czim alatt megjelent czikkemben egy 
kis baklövést követtem el Kötelességemnek tartom ezt 
nyíltan kijelenteni, nehogy a t olvasók félrevezetésről vá­
doljanak. I gy hiszem, m-m fogják rovásomra Írni. ha hibá­
mat meg- és beismerve, bocsánatot kérek s igy a hibát 
jóvá teszem.

Bocsánatot kérek első sorban az e g y igazgatótól, 
hogy s z e r e II y s é g e t megsértettem, midőn őt mint 
egyedid! bölcset odaállítottam s minden dicsőséget ő neki 
tulajdonítottam. Kz hiba volt tőlem. Mert nem ő az egye­
düli a fővárosban, a ki a táneztanitást. a főváros elemi is­
koláiba behozta. Vannak ilyen bölcsek többen is. Azért 
bocsánatot k'-rek másodsorban a t ö b b i igazgatótól, kiknek 
rovására azt az e g y <• t kitüntettem. Kérem őket, szives- 
kedjenek az egynek, tehát erdemotlenid juttató t dicsé­
retet egymás között testvériesen megosztani. — De bocsá­
natot kell kérnem harmadsorban a főváros tvk. tárnicsától 
is, mely m in oly bűnös a dologban, mint azt a látszat 
mutatja. Lehet-e ugyanis a tanácstól nagyobb paedagogiai 
tudományt követelni - hiszen tagjai közt, és ezt nagyon 
szívesen elismerem, paedagogus nincs — mint a többi igaz­
gatótól V Az igazgatók - úgy gondolkozhattak a tanács t. 
tagjai .*>— 1 évig tanulták a i • veléstn ■ t, sok esztendőn 
át gyakorlatilag is művelték, hát többet is kell nekik hozzá 
érteni, mint nekünk, kik csak ‘ urnában értünk hozzá, 
amennyiben minden ember told /--kevésbé orvos, lóismerő és 
paedagogus! Ha tehát ők kéi'k a táinztanitást, nekünk 
nem szabad akadékoskodnunk, mert neveléstani tudatlan­
ságunkat napfényre hoznék. Meg kell engedni, hogy a lát­
szatot megmentsük. — Tisztidet ennélfogva a t. tanácsnak, 
de megrovásra érdemesek azon igazgatók, kik a t. tanácsot 
oly nagyon kompromittálta . és a neveléstanra oly durva 
csapást mertek Lrtem most már a vidéki tanítókat, 
miért néznek bámulattal fővárosi kollégáikra? Nőni csoda, 
midőn a fővárosiak oly tudománynyal vannak eltelve, amiről 
ők sohasem is hallottak.

L la r a p a <• t a, igen : de b o n i a miéi az ilyen 
igazgatókkal es azokkal, kik az elemi iskolai táneztanitást 
pártolják, nem lehetünk. hi; velő.

Nyomatott a Hunyadi MátyásBudapest, ItihV mtvzutben i/öldfa-utcza 4:t>



VIII. évi. A „Népnevelő“ hirdetőrovata. 18. szám.

ÉDER ANTAL GYULA
orgona harmonium és zongora-gyáros és törv. esk. szakértő.

Budapest, IV. kerület, váczi-uteza 4. szám.
A főt lelkészek, t. tanító uraknak, községeknek, zeneintézeteknek, iskoláknak, dalegyleteknek, kánto 

nknak és egyaltalában minden zenekedvelőnek ajánlom az általam készített

Iskola- és templom-orgona-harmontumot
a mellékelt rajz szerint, melyekből az országban már 
több ezer vau haszná'atban, s melyekről sok elismerő 
nyilatkozattal szolgálhatok.

Ezen orgona-barmoninmok szép és izlésteljes fa- 
1 urkolatban vannak, a szállításra fogantyúkkal vannak 
ellátva, igen kevés helyet foglalnak el, könnyen szál­
líthatók, erőteljes s igen kellemes hanggal s különösen 
erős belszerkezettel bírnak, s hogy ezen orgons-hsr- 
moi hunok a tanító urak és iskolák által is könnyen meg­
szerezhetők legyenek, az árakat a legjutányosabban, 
következőkép állapítottam meg:
1-ső számú 4 oktáv 1 változattal, Expressid (puhafa szekrényben) £0 irt
1- sö A. sz. 4
2- ik számú 4' 2
3- ik „ 4'.
4- ik „ 4'.

1
1
3
5

„ (tölgyfa „ 90frt. 
„ (tölgyfa szekrényben 100 frt. 

Forte, Expressid, Forte 115 frt.
Forte Sourdine, Express.-Tremblant,

__ _ ___ __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ Forte 125 frt.
ar Tévézett árak készpénz fizetés mellett értetődnek, p zonban részletfizetésre is elárusítom 

mely Sen az árak aránylag magasabbak. Minden hangszerért több evro írásbeli J°‘aJ "Ä 
Ui kijátszott bel- rs külföldi zongorák, pianinok es hvrmomumokbol szinten dús raktáit taitok . 
vilamenníf hangszert, miután a leghirnevesebb 37 gyár raktárát bimm, továbbá csupán gyán-raklar- 
é.s raktár-belviséget tartok, s azonfelül gyáros és kereskedő is vagyok, s a legkisebb haszonnal is be 
érem jelentékenyen olcsóbban adhatom el, mint az érintett helyeken. Minden barmi néven neveze i 
zoneora- orgonl^és harmonium javítások és hangolások, mint minden egyáltalában e szakba vago mun­
kák mindenkor a legpontosabban s legjutáoyosabb in eszközöltetoek. Kijátszott hangszerek becseréltet- 
nek v™ny készpénzfizetés mellett átvétetnek. Megbízásokra mindenkor készséggé! válaszoltak.

U u p li a t ó k továbbá a köve
ZAifla Hzllvoriuill. Nagyon régi és valódi szeretni 
ZArii» Hzil vorlumom számos utánzata legjobban bi­

zonyltja annak kiváló, eddig felül nem múlt minőségét 
I írt. 20. 2 frt.

Valódi borovicska, i frt.
Víilódl kölni-vl® Johann Marta Farina, a valódi kölni­

víz legrégibb készítője. 50 kr. I frt. ...
■ 'OK I AJ At*, rósz szAjszitg és a fogak tisztításúra aján­

lom dr. Hartung száj és fogvizét. 60 kr 
EgÓHZSÓgl Closet-paplros. Olcsó és felette ajánlatos.

1000 nagy lap I írt. „ ,
MoMlÓHZAppail Glycerin fehér vagy sarga i doboz. I- 

nagy dara!. 2.— Finom Ill»II<ltlla-#z.»|>pan. 1 do­
bó, ,2 nagydarab 2.- Moxclllll* szappan. 1 doboz, 
- nagy darab I — Legfinomabb viola-szappan 
1 doboz, 3 drb 1.30 I.egönomabb rózsa szappan 
1 doboz, 3 drb. ,.50 i.egtinomabb napratorgó- 
számtan. 1 doboz, 3 drb. 1.- Coens szappan 5 
drbot11.a" almazó csomag -.30 Közönséges
mosószappan I.egjobb minőségű 1 kiló 40- 

Kínén gyula 100 csőm. 60 kr. *»z.*lon-g> ni* 
csőm. 63 kr. Svéd-gyufa 500 skat. 4 frt. Légiin, rózsa 
szinti szalon gyufa 100 skat. 1 In 20. Kis sza- 
Ion gyula tco skat. 1 frt. Viasz-gynfa 1 tucat do- 
hozzál 3° kr.

Felette jutányos áron
t K e z ö háztartási czikkek:

Valódi svéd zsír 1'ényiuAz a legjobb az eddig elő­
állított fénymázak között, használatnál sok viz/.el hígítva s 
a bőrre kenve gyorsan a legszebb és legtartósabb lényt idéz 
elő. 10 skatulya 1 frt.

Zaeherl, valódi perzsa rovarpora. Minden ro­
varnak, mint balhénak, poloskának, sváb és orosz bogár­
nak, legyeknek, molyoknak, hangyáknak kiirtására. I kis 
csomag 20 kr. egy köz. cs 35, és nagy üveggel I frt. 

Szoba- vagy virAg füst porainkban 1 levél 10 
kr. I doboz 20 kr. I csőm. 50 kr.

Angol padlólack (Alap és fénymáz egyszerre ) Győr- 
san szárad, mindennemű padlóra, egyszerre szint és fényt 
tartalmaz. Mindenki alkalmazhatja szakértelem nélkül, te­
hát nem kell szakmunkás. — A padlófényezéshez kizárólag 
ezen lackot ajánlom, mely 3 színben és pedig világos, kö­
zép és sötétsárga színben kapható. Kívánatra színmintát is 
küldök, I eredeti palack, körülbelül I kiló frt 1.50. Egy 
eredeti palackkal rendesen 7-8 négyszögmétert lehet be­
vonni, tehát I szobához 2—3 üveg szükséges.

Fei-enez-pAllnUa (Jótállás a valódiságért) Sóval és 
anélkül, mint gyógyszer feltalálva Lee William angol áltál, 
különösen ajánlva rheumatikus bajok fej- és fulfajas, szem- 
gyuladás ellen stb valamint íogtisztitó és conservaló szerül. 
I/í literes üvegben frt —.80
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Az 1885. évi országos kiállításon kitűnő -in
l-sü^Sh* I munkáért és jó Ízlésért a nagy kiállítási i t! •

• y.
éremmel kitüntetve.
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flavera Misei
egyházi ruhák, szerek, társulati és templomi zászlók müintézete

liudaiíeüiteii. vííezi-uiezu Í7. y.;i t»s.

Ajánlja dúsan felszerelt

egyházak és kápolnák
ll’ berendezéséhez szülésé­
ül ges tárgyait, a legjutá- 

nyosahh áron a lehető 
(|j|? legszebb kivitelben, úgy 
$j|jí a római kath. mint a

keleti rítus szerint.
M övezetesen:.

rciseruhák, Ornatusok,
Régi ruhák újítását, valamint tiizaranyozást és eziistölést elvál- 
lalja és olcsón készíti el. A mm-. o'/licf- ó<3 M>lxrí>m-h imTPSAl.- W[

1« c v e r e sa <1 á k,
<zi múdálí,

egyházi és társulati 
lobogók,

szent szobrok, 
cril:árok, kel^hek,

Monstráncziák, stáczió- íljí 
képek, oltárok, 

u r le o ]i o r s 6 kát, 
stb. sth.

Arany-,
és hímzett egvházi rí

ezüst- és selvem-himzés.ek
nagy választékban.

Fob illkáló essliözöli, Iníulák,
&•'- ez' a

•x v -x v •uv • •XV -XV "X-V3

Kixvházi szer-, himző- és záiszlógyárunkban es kath. könyvkereskedésünkben 
kaphatók bárki által hirdetett

i^líolui tanliöuyvHí, imaliönyvek,
mindennemű tudományos és szépirodalmi munkák és tanszerek.

Her esz tuti képek.
minden nagyságban és 

vitelben,

arany- s ezüst hímzések

a legmüvésziesebben ké­

küss. Romanumok,
Brevianunok,

Misemondó-ruhák.
Állták. Rochettok.

Reverendák, 
ki e n n y e z e t e k.

Szentségtartók.
Kelyhek.

Olt á r 1 á m p á k.

Füstölők.
Gyertyatartók.

Olvasók. Szenteltv:ztartdk.
Szobrok fa vagy kó'anyagbó’.
Olajnyomatu v. festésű 
szent , táj- és genre-képek 
keretben vagy a nélkül.

Mindennemű
Templomi lobogók 6s (ó-Hiilafi zászlók.
Hara oninmok részletlizetésre.

álv iaiitun Hatvani-nleza. CDrélier-oalola) 4. 
“ «*** *<» lte<;*l:en líiiriiliierrint; ft.

Bícsb« intézett levelekre magyarul válaszolunk. — Képes árjegyzéket bérmentve küldünk.

Kelyhek szentségtar- 
tök s öröklámpák

tüzaranyozása a leg­
szolidabb árban esz­

közöltetik.

Oltárok, szobrok, barlangok 
s hordozható baldachinumok 

saját vagy a beküldött 
rajz után készíttetnek.

HM

ft.

MM
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A iegjohb és legegészségesebb
rsír is ditő-i t ti 1, ^ I

mely mint asztali ital különösen kedvelt és borral, coít- | 
oackal vaipy növényi szörpökkel veg}ritve kitűnő izüi 
vegyül éket ad : a j

#

MwB

»ltja a szomjat, hunit és felfrisit egyaránt. A legjoboj 
tor a nyári >iŐ*ég tikkasztó hatása ell*n. j

Minden tévútra vezetés kikerülése szempontjából, kér­
jük az alábbi egyedül valódi és eredeti védjegyet 

figyelembe venni.

Felirat: W. Eenger Söhne, Aláírás: Professor 
Dr. Gr. Jaeger.

Egyedüli í\>ríilítAi-n

Magyarország részére
a dr. Jaeger G tanár által kizárólag engedé­

lyezett gyárosok

Bvnger W. Fial, Bregenz

ISoE-ilsiiB József

ranted

isszes

keckigyaros
százra menő logiijnbb divatu kocsi-
z halottas kocsijait

ajánlja fiibb 
jait. úgy kv

feltételek mellett,
fi vár: Budapest. IX Páva-utcza 10 2 Rak­
tárak : IX.. Páva-utcza 7. sz. ás Muzeum-körut

legkedvezőbb
iná-g reszletfizetésra is.

í'i)
#
sM
üp
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JBEGEE tanár
társulatánál

Tulajdonos:

'Jordán Károly. 
BUDAPEST,

IV. kér., Yiíczi-iitcza 30. szám.
pérfi . női- és gyermek-uormál-alsóraha-uemüek, 
gyapjú szövetek, valamint ji-isu-ruhak mérték sze-

T.. jv r, y. r ‘ »
10 és 19. szám.
5_x. , 1 r. r r.. _ -\K_ p r. - yf p. ^

rinti készítése saját műtermünkben.
Képes árjegyzékek ingyen és bérzLontve. •6.»

1 h i
, _ . . , .... líH-#\l«z<>ve!ökí‘,<retc'/ nv 1 v i lmd;i j >*. -st i k<i'» - - k * •« 1 • i m iA .Gn7<lák v.< Iparo^-oU iitivniao« WiteI«*oven ^ ( _nr_/ jm ;l];l„g;,, xv ,

és váltót.irveiiyszvk altat n tin-as czvgek l.i.istiom.ib.i !■ ■ 1 - , • , - ti-zt.-l.-tt. 1 értesíti mimlvn k. reszt.-ny vallást
igy át a Iá nos szövetkc/a tinik kozcrd'kii (zcljanak isinél .11 ' •' . ' szándékozván azon nyomasztó közgazdasági
követi! liitsorsosait, bogy jótékony működését a vidékre ’ 'k összetartó erővel segithetilnk ! L.'ghathatósahh erő rejlik
viszonyokat, melyek szerte imszotanak az msza« >am •> j. • ^ ' j, t'estület„y anvagi érdekeinknek megvédelmezésérv.
pedig a szövetkezeti eszmeben. lemondjunk keresztény bitsoisosamuk.il e„y

Az alapszabályok kivona„~~ ---------- ,
2. g. A szövetkezet czélja: úgy a gazdaköz..... ég, mint az iparos osztálynak

ökeösszeg megtakarithatása módjában legyen cs il nil8í^’1’- ™n,t 'jparezikkeknék könnyebb ért kesitése ezéljaból, áru- 
. _a_ßazda-ki|zö,,seR temenyHiiek cs nnto-; , mrazlkkekre, mint

s ismertetése.

kisi-lib t< 

cs írnokok f cl Miit <<i ;

, mint a nwv> ipn/.n»n'-Mivn. .......• ................ ,

a szövetkezeti társulás alapjai, tagja, szamara m»nl,■ , fi i .^ZhitelcMetek a/aiiHsn. s tagjaitól kama-
.....V&S3& .... ...  40, S. értelmében

........."“kT? tö=2ia^ í
SÄ ÄSfM (iSSoilként) yH&U -• » ^ek t"r"'SZtfol'i ,<>S"

'a,á"h 10 k,'aS'Sf’^Sn,'lámkS,!^rtékéu kiviül, aláírás alkalmával beiratás és szervezési költség fejében egy

forint fizetendő. . , i,,.r..c,t,;nv vallásfelekezethez tartozó s erkölcsileg kifogás ala nem7 ti. Kzen szövetkezetnek tagja lehet barmen k í -/t \ ■_ szövetkezethez Írásbeli eg tett nvi-„lsi; min,ien tisztességes önálló férfi és nő, valamint kiskorúak .s, ha az. igazgatóság áltál a szövetkezet
atkozat alapján fölvétettek.

1 4 Kölcsönt kaphat a szövetkezet rendes tagja ••
három aláírása váltókra, esetleg elfogadható kötelezvényekre: , .

Í;> szövetkezeti részjegyekre ;

,1) iparczikkekre. és gazdasági termékekre.

- ÄtgfÄ,
a pápai Szt. (íergely-rcnd kozepkeresztese. . r ... ü„vvéd. Füredi Ferencs, ügyvéd. Dr. HoitsyP.il,

Igazgatók : Bcinsttngl y.izsef l-.mt.. kalapgv.u >.. - ' '•■ ... földbirtokos Kecskeméten Kutlánya Jane .
ÄÄiÄStbbi-Mi r.„ S,S.„. ,« leltész. «— * 

Z.ry«, ref. lelkész. Gyúrón, bizottsági elnök. Póttagok^: Oradl F. __________- -
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WATEEBÜBY-
Eemontoir zsebóra á 650,jBemontoir chronom. ä 925. 

Ébresztő-órák különféle árban.
A világ legjobb órái

Tokjaik, álany-ezüstböl, mindig 
° * , <2- fehérek maradnak ; járásuk pon-

t/' tos, szerkezetük tartós, külsejük 
csinos.

3 évi kezességgel adat­
nak el

a magyarországi főraktár és javítóműhely által

HOTTELMANN A. Budapesten
főraktár: | fióküzlet : |

V., váczi-körut 28/1. szám a. | IV., koronaherczeg-utcza 5. S 
Nagy választékos raktár japán és diina-árukban. g

Kitűnő tea.

WIÜNBAUM ARMIN
könyvkereskedése, papír-, író- és rajzszerek gyári raktára V;

Budapest, Muzeuin-körut lő. Z.1
Az iskola év kezdetén bátorkodom könyv- t ? 

kereskedésemet, papír-, iró-, iskolai szerek, tan- 'gf 
szerek és térképek, valamint mindennemű iskolai 
könyvek beszerzésére lelkiismeretes és gyors ki- A:| 
szolgálására felajánlani. F

Hendkivül kiterjedt készletem lehetővé teszi 
a megrendeléseket beérkeztük után azonnal el- 'ff 
intézni; és igy nagyra becsült vevőim a rekla- 
m ál ás és várakozás kellemetlenségeitől meg van-
uak kiméivé. _

Csupán nagyrabeesült vevőim kényelmére fji 
rendeztem lie papír és mindennemű Írószerekből tü 
gyári raktárt, mivel igy a kettős és drága posta- sg 
bért meglehet takarítani. Azon t. vevőimnek, éz 
kik minden könyvszükségleteiket nálam 
zik, a papír áruknál oly engedményt nyújtok 
hogy elárusitással járó fáradságukat du sásán 
kárpótolja.

Nagyobb rendeléseknél szegény tanulók szá- í> 
mára ingyen küldök könyveket és Írószereket.

Azonkívül bárhol és bárki által aj inlott könyvek és vítiS 
zenemüvek eredeti áron nálam is kaphatók. Csőmigolási 
dijat nem számítok fel. V;?

Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Folyó évi július G-áról kelt tudakozó soraira | 
y ezennel é'rtesitem, miszerint a múlt évi szept. 29-én *> 
5 Önnél vett , W'atcrbury" zsebórával teljesen meg ti 
g vagyok elégedve — különösen pontos járásává! — K 
9 Néhgrád-Káílú. 1888. aug. 1-jén. Orbán Miklós. g 
M$sssSS£Sss$;cv-.'.$'sv'.'.$3ssssS$sss4[3SWi'8;sas'>e$sssSe'.^sssssfeSsss6S
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HOL KÉSIK A KATE AUTONÓMIA?
•zimii n irt iratot í$5 krért bérmentve küld a .Síépnevelő“ kiadóhivatala.

.G35s.i52L.tl2L •v K. iQb /soc. zTX- rí»- el JC-
/««»V -ict7 TTt?

■fi.
könyvkereskedése Budapesten, Muzeum-kÖrut, a nemzeti színház bérházában.

Bevezetésre ajánlatos népisk tankönyvek :
Módszeres tornitanltás. Népiskolai tornagyakorlatok Írták 

HORVATH F. és JUHÁSZ Gy Ara .... 40 Kr.
Népiskolai földrajz Irta: BARNA J. fővárosi tanító, I 

rész a népiskolák IV. osztálya számára. Kémény kötés­
ben ára ... «..................................................... 20 kr-

Népiskolai földrajz, Irta: BARNA J fóv. tanító II. rész 
a népisk. V. oszt számára. Kemény kot. ára 20 kr.

Népiskolai földrajz. Irta BARNA J. fővárosi tanító, III. 
rész a népiskolák VI. osztálya számára. Kemény köles­
ben ára.......................................................... .. ' • 20 I1'

Magyarország története párhuzamosan alkotmányunk váz­
latával és a főbb világesemények függelékével az újabb 
miniszteri tanterv alapján, irta BARNA J. föv. tanító 
Harmadik kiadás. Kemény köt............................... 30 kr

Népiskolai számtan I. rész. a népiskolák II. osztálya sza­
mára Írták VIRÁG JÓZSEF és WALTER K. fővárosi 
tanítók Kemény kötésben ára 15 k

Népiskolai számtan. II rész, a népiskolák III. osztálya 
számára, Írták VIRÁG J. és WALTER K íőv. tanítók 
Kemény kötésben ára 20 kr

, /T*. gic. í™- tv*

„Hunyadi Mátyás4* intézetben.

Népiskolai számtan Ili. rész, a népiskolák IV osztálya 
számára. írták VIRÁG J. és \\ ALI hR K. iőv. tanítók. 
Kemény kötésben ára 20 kr.

Népiskolai számtan 1V rész, a népisk. V. és VI. osztály 
számára. írták VIRÁG J. és WALTER K. fővárosi 
tanítók. Kemény kötésben ára 40 kr.

Az egyenletek megfejtése népszerű modorban. — Irta 
SCHWARZ M. állami tanító, a népiskolák V,, VJ. osz­
tályai és polgári iskolák számára 40 kr.

Német nye’.ven :

Leitfaden zum richtigen Denken, Sprechen und Schreiben
irta FLESCH M. fővárosi tanító. I. Theil, für die un­
teren Jahrgänge der Volksschule. Második kiadás. Ke­
mény kötésben ára 30 kr.

Leitfaden zum richtigen Denken, Sprechen und Schreiben, 
irta FLESCII M. főv. tanító. II. Theil. für die oberen 
Jahrgänge der Volksschule Kemény kötésben ára 30 kr. 

Az itt elősoroltakoB kívül valamennyi iskola és más 
könyv általam jutányos áron beszerezhető. Vidéki megren­
delések gyorsan és pontosan teljesittetnek.

yy Kimerítő könyvárjegyzékek kívánatra ingyen és 
bérmentve.


